
nekültek, sietünk filléreinkkel segíteni azokon, 
kiket a szerencsétlenség sujtoló keze utóiért s 
büntetett érdemetlenül.

Adakozzunk!

ség által hajtva, lemondok -— kedvenc 
eszmémről, s én is azt mondom : legyen ál­
landó vásári bódé. Legyen, de nem úgy, a 
hogy ma van, hanem a kivánalmaknak és 
ennek a mi igen szép vásártérünknek meg- 
felelöleg rendezve. De, hogy úgy legyen 
tovább is, mint ma van, a midőn minden 
rend nélkül, kinek a hol és a mikor tet­
szik, épülnek a bódék, inkább sémmi 
legyen, s maradjon el a várható esetleges 
100 írt jövedelem is.

Ma az épit a vásártérre állandó bódét, 
a kinek épen tetszik és a nélkül, hogy 
szükségesnek tartaná az elöljáróságot csak 
meg is kérdezni. Ma az állandó bódék a 
vásártéren minden rendszer nélkül épül­
nek : kiki oda oda épit a hova épen kedva 
tartja. És épen ezen rendetlen építkezés 
folytán vásártérünk keresztül kasul, össze­
vissza, legnagyobb megbotránkozást keltő 
módon be van építve ; be van építve úgy, 
hogy nem csak a jó ízlés teljesen hiány­
zik onnét, de dísztelenné van téve, a külön­
ben szép vásártér és a közlekedés a lehető 
legnagyobb mérvben megakadályozva, sőt 
egy kissé homályos időben veszélyessé 
téve.

Jobb adakozni, mint adakozásban része-
sittetni!

Adjunk hálát az isteni gondviselésnek, hogy 
ma még mi vagyunk azok, akik adhatunk, s 
nem azok, akik honfitársaink segélyét igénybe 
venni kénytelenek vagyunk.

Hölgyeinket illeti a segélyezés módjának 
fölkutatásában a vezérszerep, ám azért nagy­
becsű figyelmükbe ajánljuk, lapunk más helyén 
hozzájuk intézett kérelmet.

Pénzbeli adományokat bármily csekély ösz- 
szegben, lapunk szerkesztősége is elfogad, azt 
nyilvánosan nyugtázza, s illetékes helyére el­
juttatás végett a megyei alispán! hivatalhoz a 
legnagyobb készséggel beküldi.

Adakozzunk !

sem

A vásár-ügy.

Az alkotandó vásári rendtartásnak ki 
kellene terjeszkednie :

3-szór. A vásártér fölhasználására.
A vásártér fölhasználása alatt 

csak azt értem, hogy meg légy
hely, a hol egyik vagy másik áru­

nemeket kirakni szabad, hanem értem egyút­
tal és legfőképen a vásári bódék rende 
zését.

Egyszóval a vásártér mai felhasználása 
és annak a bódékkal elfoglalása oly vala­
mire enged következtetni, mintha a vásár­
tér nem is köztulajdon, s csak a község 
egyeteme által egy bizonyos meghatározott 
célra használó terület, hanem mindenki ál- 

Azt hiszem, már csak a fölemlitése is tak saját tetszése szerint, bármely részének 
fölösleges dolog annak, hogy a vásári hó- bármely pontján elfoglalható, eltulajdonit- 
dék építése és elhelyezése tekintetében ható íratlan jószág volna, 
követett eddigi eljárás minden kritikán Egyes jelentések már arra is vallanak, 
alóli és alig hiszem, hogy volna még szé- hogy a vásártérre épített bódékat nem csak 
les Magyarországban több oly város vagy vásárok, illetve hetipiacok alkalmával hasz- 
község, a hol mint Mindszenten is, a nalják fel az illető kereskedők és kofák 
belterület kellő közepére beékelt vásártért, áruik kirakására, hanem kezdik azokat ál- 
a bódék felállítása és elhelyezése tekinte- landó lakásul berendezni is. No, hogy ez 
tében valóságos „ Csáky-szalmájau volna. meg nem engedhető s a községi vagyonnal 

Annak meghatározása, hogy mely való visszaélésnek a képzelhető legmaga- 
árunemeket, hol melyik vonalban szabad sabb foka, azt vitatni sem kell. De épen, 
kirakni és áruba bocsátani, első és födő- uiert ily visszaélések tünetei is mutatkoz- 
log, épen azért, hogy a vásárló közönség, nak már, feltétlenül szükséges, hogy a község 
a melynek csak egy vagy látféle tárgyra sürgősen és e mellett erélyesen fogjon hozzá 

szüksége, ne legyen kénytelen az egész a vásárügy rendezéséhez, 
vasárt összebarangolva, keresni fel a néki Nézetem szerint a bódék építésének 
szükséges dolgot. Vásárunk ilyetén rende- kérdése, ha bódék építését egyáltaláb 
zesének nyomait látjuk ugyan, de ez azért engedélyezni kell, legcélszerűbben úgy volna 
még mindig hagy fönt kívánni valót. Mind- megoldható, hogy ha kimondatnék az al- 
azon áltál a kérdésnek nem ezen részével, kotandó vásári rendtartásban első sorban 
hanem inkább a bódék rendezésének kér- is az, hogy csak országos vásárok alkal- 
désével akarok foglalkozni részletesebben, mával és csak kereskedelmi áruk kirakó- 

Ha. a községnek nem akarnék a bó- dására használható állandó bódék építése 
dókból jövedelmet, vagy ha a község oly van megengedve, s hogy másodsorban 
bő jövedelmi forrással rendelkeznék egyéb- építés csak is az elöljáróságnál történt élő­
ként, hogy a vásári bódékból eredhető jö- ■ zetes bejelentés után, az elöljáróság engedé- 
vedelmet minden megterheltetés nélkül méh lyével a képviselő-testület által állandó bó- 
lőzni tudná, egyszerűen azt mondanám : | dék építésére felhasználható területű kí­
né engedjünk állandó' vásári bódékat épi-! jelölt részén a vásártérnek építhető ; s hogy 
teni. Az ilyetén tilalommal nem egyedül j végre az építési engedélyben, természetesen 
állanánk, hanem igy van ez másutt is, a az elfoglalandó terület nagyságához vi- 
hol a vásártér a belterületen van, például szonyitottan megállapítandó évi bérösszeg- 
Szegcdcn. Am a mit a hatalmas Szeged nek, az első évre eső része azonnal és 
nélkülözhet, a vásári bódéktól várható s előre lefizetendő, 
talán 100 frtra tehető jövedelemre nekünk a 
legnagyobb szükségünk van, s épen e szűk-! elkerülhetetlen,

nem
hátá­én

rozva a

van

an

az

A vásártéri bódék rendezése azért is 
mert az mai állapotában

i
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 
Félévre

4 frt. \ ■ 

2 frt.
Negyedévre . . •
Egyes szám ára .

. . 1 frt. M
. . 8 kr ; : 1

SZERKESZTŐSÉG:
Hubacsek Pál ügyvéd irodájá-. : 
ban, hova a lap szellemi rész^
1 Uetö közlemények és pénzkülde­

mények is intézendök.

;

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Adakozzunk!
Egy rettenetes csapás, a tűzvész, mely 

körülbelül 37 év előtt községünk nagy részét 
semmisítette meg, romokba döntötte most Eper­
jes és Nagy-Ivároly városokat s még három más 
nagy községet. Sok ezer ember veszté el pár 
éra alatt egy életen át tartó keserves munka 
nehéz szerzeményét; sok ezer ember sir és jaj- 
veszékel megsemmisült boldogsága után; sok 
e%er embernek a lángok cmészték föl otthonát 
8 abban volt mindenét; sok ezer embernek a 
könyörületes irgalom ád hajlékot, hogy a test 
födve Jegyen az idő viszontagságai ellen, élelmet, 
kogy az éhséget leküzdhesse.

Milliókra megy a kár, mit a lángok érté­
kekben, ősszekuporgatott s a késő vénség munka- 
képtelensége idejére megtakarított vagyonban 
°koztak, más milliókra az, mit a szerencsétlenek 
jövő életére kihatólag okoztak.

A szerencsétlenség, mely a magyarság 
tízezrét érte kimondhatatlan, a részvét könnyei 
Megáradtak s enyhítik a roppant veszteség okozta 
fájdalmakat ; a könyörülő irgalom adományaival 
járul az Ínség csillapításához, dó az óriási vesz- 
teséget nem pótolhatja semmi: ami elégett, 
odaveszett.

Nem is szólunk a mű kincsekről, az elégett 
levéltárakról: az pótolhatatlan.

Nem is szólunk a segélyezés oly mérvéről, 
amely a szerencsétlenek veszteségeit teljesen 
kárpótolná: erre képtelenek vagyunk.

Szólunk azonban a nyomor pillanatnyi 
enyhítéséről, szólunk az éhség rögtöni csillapí­
tásáról : ezt megtehetjük, ez kötelességünk.

Magyarország fölkent koronás királya, ki 
az elsők között mindig a legelső ott, ahol segély­
ről van szó, ezúttal is magasztos példával járt 
elől: tízezer forintot adományozott a tüzkárosult 
szegényeknek. Áldja meg érte a magyarok 
nagy istene.

Magyarország apostoli királya a legelsőnek 
sietett a szerencsétlenek könycit fölszántani, az 
ínségben szenvedők nyomorát enyhíteni: illő, 
hogy a nemzet kövesse dicső királyának 
és magasztos példáját.

Községünk lelkes lakossága solia sem vonta 
meg adományát ott ahol arra szükség volt. Ma­
gunk is láttuk már

nagy

nemes áldozatkészség 
magasztos nyilvánulását nem egy, de számtalan 
esetben: hisszük és reméljük, hogy bár szegé­
nyek vagyunk, de azért sietni fogunk filléreinket 
az áldozat oltárára letenni.

Az adakozásnak, a nyomor enyhítésére a fil­
lérek gyűjtésének többféle neme van: mindenütt 
azt alkalmazzák, amely legcélravezetőbb. Eődo­
log csak az, hogy szemeink előtt lebegjen : két­
szer ad, a ki gyorsan ad.

Egy évtized alatt sokat küzdöttünk mi is ; 
egy évtized alatt számtalanszor a sir szélén 
áUottunk; egy évtized alatt számtalanszor re­
megtük a pillanatot, amelyben lmllám-sirba fo­
gunk temetkezni. Az isteni gondviselés mindany- 
nyiszor megoltalmazott bennünket. Mi szerencsé­
sek voltunk s megmenekültünk az árvíz tombo- 
lásától, de most tízezer honfitársunkat, e hazá­
nak tízezer magyar honpolgárát tett koldussá, 
földönfutóvá a rettenetes tűzvész, s ezért csak 
az isteni gondviselés iránt tartozó örök hálánk 
csekély részecskéjét róvjuk le, ha mi, a megme-

Harmadik évfolyam.

\\ HIRDETÉSEKRE NÉZVE
( 5 a lap liátulsó (4-ik) oldala 20 

"helyre van beosztva. Egy hely ára 
I 90 kr. Kincstár bélyegilleték kü­
lön 30 kr. A szerkesztőségen kívül

: elfogad előfizetéseket és hirdeté­
seket a helybeli könyvnyomda is

NYILTTERBEN
minden egyes sor közlése 15 kr* 
Bérmentetlen levelek csak

:

ismert
kezektől fogadtatnak el. Kéziratok

vissza nem adatnak.
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ség, mert a nagybirtokok az eddig létezett köz­
ségi kötelékéből nem válhattak volna ki oly 
könnyedén, mint kiváltak az 1871. évi 18. t. c. 
nagyon is felületes és következményeiben ve­
szedelmessé vált intézkedései következtében. 
Alig vélünk csalódni ha azt állhjnk, hogy ilye­
tén, elmondhatni szigorú rendszabályok behoza­
talára úgy a codifikatort, mint magát a tör­
vényhozó testületet, a régi törvény uralma alatt 
különösen annak kezdetén, teljesen meggondolat­
lanul véghez vitt és engedélyezett rengeteg sok 
átalakulás elrettentő példája indította.

(Folyt, köv.)

nak elő, elfogulatlanul mondhatjuk el a la­
kosságról, hogy mérlegelni tudja azon káro­
kat, felfogja nagyságát azon veszedelemnek, 
melyek a netalán! gondatlanságnak gyá­
szos következményei lehetnek, s vigyázó, 
mi úgy az egész község, mint egyesek jól 
felfogott érdeke szempontjából kívánatos is.

Mindazonáltal a túl bizakodásra nincs 
okunk, voltak nehéz idők, midőn közsé­
günk is szaporította a pusztító tűzvészek 
krónikáját, tehát nem kell messze mennünk 
mások szerencsétlenségeiből tanúságot me­
ríteni, van alkalmunk, —■ bár a múlt­
ból — saját kárunkon is okulni.

Községünk évkönyveit lapozgatva, há­
rom nagy tűzvész leírása köti le figyel­
münket.

valóságos tűzfészek s ha népünk valami 
naplopó volna, a közbátorságra is veszé­
lyessé válhatnék; s hogy még eddig sem 
egyik,
nem okozott, az nem azt bizonyítja, mint 
ha az állapotok nagyon jók volnának, de 
az egyrészről a véletlennek, másrészről 
pedig népünk józanságának tulajdonítható.

És épen azért, hogy eddig meg vol­
tunk baj nélkül, igyekeznünk kell, hogy 
jövőre is elkerüljük, vagy legalább minden 
lehetőt el kell követnünk, hogy elkerül­
hessük.

másik irányban veszedelmetsem

Cikkem befejezéséül jövőre még szól- 
lani fogok a vásári jogügyletek biztosítá­
sáról, a mely irányban való intézkedést én 
a vásári rendtartás egyik igen fontos dol­
gának tartom.

Tűzvész.

Előttünk azon szomorúan érdekes kép, 
melyet Nagy-Károly és Eperjes városok 
üszkös falai, romban heverő utcái, s a tüz- 
károsult lakosság nyomasztó helyzete 
nyújt.

Az egyik 1826. március 17-én, éjjeli 
11 órakor ütött ki a templom átellenében 
levő épületben, honnét gyorsan harapód­
zott a tűz fel és le a közeli épületekre, s 
csakis emberi erőt meghaladó munkával si­
került a templomot s vele a község nagy 
részét a katastropkától megmenteni.

A másik tűzvész 1829. julius 7-én kez­
dett dühöngeni, mi csakhamar 199 házat 
hamvaztott el, mi által számtalan család 
maradt hajlék nélkül, kitéve a legnagyobb 
nélkülözéseknek.

A harmadik nagyobb tüzeset 1859-ik 
évben pusztított községünkben, s alig egy 
óra alatt 100 épület lett a lángok ál­
dozata.

Az uj községi törvény.
(Folytatás.)

Valamint nagy község kisközséggé, s viszont, 
vagy mindkettő rendezett tanácsú várossá s ez 
nagyközséggé átalakulhat, úgy a puszták is átala­
kulhatnak községekké, azonban a 152. §. értel­
mében, hogy valamely puszta önálló községgé 
alakulhasson át, azok kik az átalakítást kíván­
ják, tartoznak igazolni, hogy az átalakulást a 
pusztai birtokosok azon része kívánja, mely 
együtt a puszta összes egyenes államadójának 
felénél többet fizeti, hogy az átalakítandó terü­
letén legelább 50 állandóan megtelepedett család 
lakik, és ezek között a lélekszám arányához ké­
pest felállítandó képviselő testület választás 
alá eső tagjainak számát legalább háromszoro­
san meghaladó számban találtatik oly lakos, ki 
saját tulajdonul házat vagy földet bir, az ezek 
után fizetett állami adó alapján nyeri válasz­
tói jogosultságát s e szerint a pusztáról saját 
akaratán kívül el nem távolítható ; hogy ele­
gendő számban vannak oly törzslakosok, kik — 
kivéve a jegyzőt — a többi elöljárói állomások 
betöltésére törvényszerű képességgel bírnak; hogy 
alkalmas községháza és népiskola felállításáról 
és pedig célszerű helyen, gondoskodás történt ; 
hogy a lakosság és a birtokosok, az egyesek 
tulterheltetése nélkül, anyagilag is képesek 
lesznek az alakulást következtében reájuk há­
rulható terheket elviselni és általában teljesí­
teni mindazt, mit egy községnek saját belügyei 
elintézése, a közigazgatási és közoktatási tekin­
tetében a törvény és szabályrendeletek értelmé­
ben teljesítenie kell; hogy azon község, a mely­
től az ilykép önálló községgé átalakulni kívánt 
puszta elszakadt, azontúl is képes lesz, mint 
kis vagy nagyközség teljesíteni a törvény által 
megszabott közigazgatási és közművelődési kö­
telezettségeit.

Mint látszik a főtekintet a községi éiet fel­
adatainak megvalósításához nélkülözhetlen anyagi 
és szellemi erők biztosítására irányult, de csak 
is igy van helyén, mert ezen tényezők nélkül 
bármely község képtelen volna hivatásának úgy 
saját lakosai, mint az állam irányában meg­
felelni.

Mintha orgyáit ülte volna a tűzvész, 
e bősz elem, úgy pusztított az utóbbi szé­
les s viharos napokban az ország különböző 
pontjain.

Mintegy 18—20 községet borított 
gyászba a fent említett városokon kívül a 
tűz; a csapás oly erővel nehezedett e köz­
ségekre, s oly sebet ütött azok életén, hogy 
az irgalom nyújthat ugyan némi enyhet, 
de csak huzamosabb idő hegeszthet! be vég­
leg a tátongó sebeket.

A ki látott valaha utcákat égni, a ki 
szemtanúja volt a zavarnak, melybe ily 
kimondhatatlan szerencsétlenség alatt a la­
kosság jutott; a ki szemlélője volt a nyo­
mornak, melybe pár óra alatt virágzó váro­
sok, faluk jutottak, az egész horderejében fel­
fogja a bajt, Ínséget, mik a tűzvész útját 
jelölik.

Ezek voltak, miket a községünk előfor­
dult tüzesetek krónikájából itt is felemlíteni 
helyén láttunk annyival is inkább,miután 
azok szomorú emlékei már-már elmo­
sódtak, de azok egyszerű felemlitése is már 
óvatosságra hi fel bennünket, hogy min­
dent kövessünk el, nehogy vigyázatlansá­
gunk által úgy önmagunkat, mint ember­
társainkat az anyagi tönk lcgszomorubb 
sorsára: a koldus bot s tarisznyára jut­
tassuk.

Nagy csapás az aszály, jég, s egyéb 
okszülte terméketlenség, mik a vidék la­
kosságának egész évi reményét, munkáját 
silányitják tönkre, de mindezeknél érzéke­
nyebb csapás a kedves otthonnak, a min­
dennél előbbvaló házi tűzhelynek megsem­
misülése. A keserves jaj szó talán semmi 
csapásnál nem hangzik fel oly szivetrázó- 
lag, mint épen a tűzveszélynél, midőn élel­
miszer, a nélkülözhetlen házi eszközök és 
tárgyak, mik úgy szólván élettársai az em­
bernek, a családi ereklyék; sőt maga az 
élet is a legborzasztóbb megsemmisülés ör­
vényéhez jutottak.

Ott vannak az utóbbi napok áldoza­
tai: a tűzvész által megsemmisített város 
részek s falvak; eléktelenitett utcáikkal, 
ott vannak a templomok, iskolák, egyéb 
köz- és magán-épületek füstös falai, gyászba 
borulva hallgatnak ugyan, de a tanúság, mit 
nyújtanak, nagyon is jelentőségteljes.

Mintha folyton azt hangoztatnák e 
romok füleinkbe: „szerencsés, ki más ká­
rán okul“ — „boldog, ki látva ezen bor­
zasztó okozatot, soha sem téveszti szein- 
elől azon okot, mi e rettenetes okozatnak 
szülőanyja volt.u

Igen! óvatosságra s szünetet nem is­
merő éber vigyázatra serkentenek e leégett 
városok s falvak minden községet, ha az 
ő szomorú sorsukat kiakaiják kerülni.

Kijut e tanúságból a mi községünknek 
is. Ne is térjünk ki előle, sőt inkább 
rencsétlen tűz károsultak nyomasztó álla­
pota ösztönözzön a folytonos vigyázatra; 
tanuljuk meg ezek gyászos esetéből azt, 
hogy a szerencsétlenség — de különösen 
a tűzvész, mint tolvaj, váratlanul lepi meg 
áldozatát, tehát azon legyünk, hogy soha 
készületlenül ne

A fentebb említett legújabb tüzesetek, 
nem különben a községünkben is előfordul t 
s az imént registrált tűzvészek szolgálja­
nak tanúságul s intő például minden házi 
gazdának, hogy családja körében különös 
gondja legyen a tűzveszély meggátlá- 
sára.

Szigorúan őrködjék, hogy kis gyer­
mekek gyufához ne jussanak ; a fűtés al­
kalmával a kivitt pernye agyon locsoltas- 
sék ; se maga, se cselédje a padláson szá­
raz takarmány körül égő pipával, vagy 
a zsebben hanyagul szétszórt gyufával 
ne időzzék; az istállóban hálni szokott 
férfi cseléd az éjjeli dohányzástól s egy­
általán mind oly nemű foglalkozástól 
a legszigorúbban eltiltassék, mi tüzet idéz­
hetne elő.

Tíz tüzeset közül kilenc a most mon­
dott okokra vezethető vissza, miért is in­
kább tulskrupulosusok legyünk, mint kö- 
nyelmüek, mert a fölösleges óvatosság soha 
sem árt.A 158. §. rendelkezései megengedik azt is, 

hogy több puszta vagy külön gazdásza i terület 
birtokosok egyesülhessenek egy község alakit á 
sára. Ily egyesülés esetében azonban, a 152. 
§-ban kifeitetteken túl tartoznak még beigazolni 
azt is, hogy az egy községgé alakítandó pusz­
ták, illetve külön gazdászati területek, össze­
függő területet képeznek; hogy az egy köz­
séggé alakítandó puszták területén lakók az uj 
községházához és népiskolákhoz közelebb lesz­
nek, vagy legalább is könnyebben hozzáférhet­
nek, mint azon községben, a melyhez átalakulá­
sig tartoztak.

Ha ilyféle intézkedéseket, mellesleg jegyez­
zük meg, tartalmazott volna a régi községi tör­
vény is, úgy ma nem volna oly sok szerencsét­
len, úgy szólván a végső nyomorral küzdő köz-

Hogy községünknek, mint erkölcsi 
testületnek, minő óvszabályokat kellene 
életbe léptetnie, hogy a netáni szerencsét­
lenség egész készületlenül ne találja, arról 
jövő számunkban.

e sze-

Kérelem a mindszenti höl­
gyekhez.

Szegény magyar hazánk egyes vidékeit 
ismét nagy szerencsétlenségek érték. Pár nap 
alatt két nagy város és három virágzó nagy- 

találjon. Szerencsés ki má- i község lett a lángok martaléka.
sok kárán okul!

Tekintve községünkben azon 
ményt, hogy a tüzesetek ritkábban fordul- tői, mégis azt hiszem, hogy minden igaz ma­

fla távol vagyunk is szenvedő és a legna- 
körül-1 gyobb szükségben sínylődő magyar testvéreink-

;
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Helyi és vegyes hírek.
— Megyei közgyűlés volt a folyó hó 12-ik 

és 13-ik napjain, a mely alkalommal több fon­
tos tárgy nyert elintézést, többek között 
gyei tisztviselők s a segéd- és kezelő-személy­
zet nyugdíj szabályzata, mely az előterjesztett 
szövegben 70 szavazattal 31 szavazat ellenében, 
tehát a törvény által kívánt kétharmad több­
séggel elfogadtatott. Mindszent község 
zeti szabályrendeletét a község által elfogadott 
szerkezetben a megyei közgyűlés jóváhagyta 
azzal a változtatással, hogy Hnbaesek Fái "fel­
lebbezésének részben helyt adva, ott a hol 
jegyző kijelöléséről és választásáról van szó, 
szabályrendelet „jegyző“ kifejezései „jegyzőkére 
módosíttattak. A haszonbéres szerződések jóvá­
hagyása ezúttal inellő'ztetett, mert az idő rövid­
sége miatt azokat a község kellően föl 
szerelhette, de másrészről a községi közgyűlés­
ben hozott határozat óta a felebbezési határidő 
még nem telt le. A szerződések jóváhagyása a 
junius hóban megtartandó rendkívüli közgyű­
lésre maradt. Mint legkiemelkedőbb tényét 
megyei közgyűlésnek, fölemlítjük, hogy 
gyei szegényalapból Eperjes, ‘ Nagy-Károly és 
Torockó városok tüzkárosultjai javára 200—200 
irtot, összesen 000 irtot szavazott meg, a inelv

a me-

szerve-

nem

a me-

20. szám.

gyár lelkében megrezdül a részvét és sajnálko­
zás húrja és fájdalomtelt szívvel gondol ama • 
tízezer magyarra, kik a legközelebbi múltban 
elvesztették mindenüket az óriási mérvben dü­
höngött tűzvész által.

Hazánk népeire háramlik a szent köte­
lesség, hogy enyhítse a szerencsétlenek nyo­
morát.

Mint a fővárosi és egyes vidéki lapokban 
olvashatjuk, minden irányban a legfokozottabb 
hévvel indultai* meg az adakozások és mindenki, 
ki csak képes pár krajcárt nélkülözni, készség­
gel járul filléreivel a szerencsétlenek könyeinek 
falszárításához.

Megvagyok róla győződve, hogy derék köz­
ségünk is megfogja tenni kötelességét és segé­
lyezni fogja szerencsétlen testvéreinket, mert 
nem szabad szem elől tévesztenünk azt, hogy 
— mitől az egek ura óvjon meg bennünket — 
mi is lehetünk még olyan szomorú helyzetben, 
hogy magyar testvéreink nemes keblű adakozá­
sára leszünk utalva és amilyen jól esnék majd 
nekünk a segély, épen oly jól esik azoknak, kik 
most a leégett városok romjai között mindentől 
megfosztva, hajlék és élelem nélkül vannak.

Hogy minél tekintélyesebb összeggel já­
rulhassunk az adakozáshoz, kövessünk el min­
den lehetőt. A cél nemes voltát tekintve, azt 
hiszem nem követek el szerénytelenséget, ha 
azt indítványozom, hogy lelkes és áldozatkész 
hölgyeink sorakozzanak első sorban és saját ke­
belükből alakítsanak egy bizottságot és rendez­
zenek — a férfiak közreműködésével —■ egy jó- 
tékonycélu majálist a tüzkárosultak javára.

Ha talán — mit nem hiszek — lenne va­
laki hölgyeink közt, a ki azt mondaná, hogy 
ne mi legyünk az elsők, hanem várjuk be, mit 
csinálnak mások és azok példája után induljunk: 
ettől ne riadjanak vissza, hanem mutassák meg, 
hogy önök nemcsak a mások példáján tudnak 
hevülni, hanem ha kell, hát elsők is tudnak 
lenni és nem sajnálják a fáradságot a nemes 
cél érdekében. Attól se riadjanak vissza, mintha 
talán fáradozásaikat siker nem koronázná. A 
sikerre nézve szolgáljon biztosítékul az, hogy 
minden magyar sajnálkozással gondol a szeren­
csétlenekre és készséggel fognak minél tömege­
sebben résztvenni a rendezendő majálison, hogy 
az ő adományaikkal is nagyobbodjék a jóté­
konycélra adandó összeg.

Én hiszem és remélem, hogy igénytelen 
szavam nem fog a pusztában kiálltó szó lenni, 
hanem derék hölgyközönségünk megfogja azt 
hallani és sorakozni fog minél nagyobb szám­
ban, hogy annál inkább lehetővé tétessék a si­
ker biztosítása.

Adja Isten, hogy úgy legyen!
G—1 V—s.

MINDSZENT.

összegek már a másodnapi postával el is kül­
dettek.

— Megyei választások. A megyei törvény- 
hatóságnak folyó hó 13-án folytatva tartott köz­
gyűlésében Ivánkovics Imre bizottsági tagot, az 
állandó választmány építészeti szakosztályának 
rendes és az ipartanácsnak póttagjává, továbbá 
a községi számadások megvizsgálására Horgos 
és Tápé községek részére közgyűlési elnöknek; 
Szlulia Imre bizottsági tagot pedig, az állandó 
választmány közrendészeti szakosztályának és a 
statisztikai osztály tagjának, továbbá a mozgó­
sítás esetén működő lóavató-bizottság egyik el­
nökének választotta meg.

— Időjárásunk végre megváltozott, az áp- 
ril második felében és a folyó hó első napjaiban 
uralkodott rekkenő hőséget és a március vége 
óta pusztító szárazságot kellemes hűvös és esős 
idő váltotta föl. A múlt vasárnap és szerdán jó­
tékony esők áztatták meg a szomjas földet/ s 
azóta is folytonosan borong, a mi még több 
esőre nyújt kilátást. A megváltozott időjárás 
folytán a növényzet is uj életre fakadt.

- Királyi adományok. Ő,felsége a király 
Eperjes város tüzkárosultjai részére 10.000 frtot, 
Nagy-Károly város tüzkárosultjai részére 6000 
forintot adományozott magán pénztárából.

— Az országgyűlés adománya. Lélekemelő 
jelenet volt a múlt hét egyik napján tartott kép­
viselőházi ülés alkalmával az, a midőn az or- 
szággyülési képviselők, egy szív egy lélek : egy­
hangúlag oda adományozták egy napra járó 
napi dijokat Eperjes, Nagy-Károly és Torockó 
városok tüzkárosultjai részére. Az ily 
hévvel adományozott összeg harmad félezer forin­
tot tesz.

nemes

— Ásatás. Szegvár község a közháznál ke­
rítést csináltat, mely alkalommal egy földalatti 
építményre bukkantak; a talált égiák között 
egy olyan, mely 31 és fél cmtr hosszú 16, és 
fél cmtr széles, 7 cmtr magas. A község a to­
vábbi ásatást elrendelte, annak kiderítésére, 
hogy mi lehetett a talált építmény,

— Áthelyezés. A helybeli csendőrség őrs­
parancsnoka, miután az itteni yyalogcsendőrÖ- 
ket lovascsendőrök váltják fel, áthelyeztetett 
Gombosra s uj állomás helyét elfoglalandó, a 
mai napon községünkből el is utazott.

— Tenyészbikák vizsgálata. A községbeli
tenyészbikákat a f. 8-án vizsgálta meg a bizott­
ság, mely alkalommal a község tulajdonát ké­
pező bikák mindegyike, kitűnő tenyészállatnak 
találtatott.

— Gyilkosság. Előre bocsátjuk, hogy 
asszony az oka mindennek. Puskás Nagy Má­
tyás szegvári lakos a folyó hó 7-én délután 1 
és 2 óra között sétáló kedvben lévén, Horan 
Gergely szegvári lakos háza elé vezette a sors, 
úgy épen a saját akarata és céltudatos törek­
vése, mert Hérán nejével szerelmi viszonyban 
élt. Hérán azt észrevévén, az asszony hűtlensége 
miatt különben is szerfelett felizgatva rohant 
egy vashoroggal Puskásra, a ki a támadás elől 
kitérvén, a gyengék erejű Herant megragadta, 
a földre teperte és egy konyha késsel a fején 
1, a hasán 3 és a hóna alatt 1 szúrást ejtett 
rajta. A szúrások által okozott sérületek * oly 
veszélyesek voltak, hogy Hérán az így kapott 
sebeiben más nap reggel 8 órakor óriási kínok 
között kiszenvedett. Puskást a helybeli csendőr­
ség letartóztatta s a szentesi kir. járásbíróság­
hoz átkisérte.

— Választás. Szánthó Lajos Szentes város 
adóügyi tanácsnoknak leköszö.iése folytán meg­
üresedett adóügynöki tanácsnoki állomásra Szen­
tes város kép viselő - testületé a folyó hó 18-án 
tartott közgyűlésében Tóth Kálmánt a szentesi 
kir. adóhivatalhoz beosztva volt kitűnő képzett­
ségű számtisztet választotta meg.

— A tisza apad. A zöld árnak kellene 
már itt lenni s a Tisza még is apad : tegnap 
reggelre 14 centimétert esett.

— Találtatott. Egy ötszáz forintról szóló 
szerződés, mely ifj. Mihály Ferenc aláírással 
van ellátva, találtatott. Tulajdonossá átveheti a 
könyvnyomdában.

— Nemes N. Péter, a hírhedt szegedi ló­
kötő, kinek nevével mostanában a lapokban gyak­
ran találkoztunk, a kisteleki csendőrök által 
Anyáson elfogatott. Néhány hét óta kóválygott 
már Anyáson, hol többször úgy nyilatkozott: 
„bar csak már elfognának, mert lopni úgy sem 
lehet, k'regetni pedig nem akarok menni.u

— A „Magyar Háziasszony14 1887. évi VI. 
évfolyamának 19. száma a következő igen vál­
tozatos tartalommal jelent meg: I. Főlap. A 
tikét nem szeretünk. K. Benicky Irmától. — A 
tog.ik okszerű ápolása. Moravcsik Samutól. Ház­
tartási gazdaság. Törley Lujzától. —■ Virágos

az

,

1887.

kert. Falusi asszonytól. — Baromfi-udvar. Deb- 
rői Vilmától. — Konyhászat. Hetiétlap. Kálmán 
Gizellától. •— Hogyan főzzünk, süssünk ? — 
Egyletek és jótékonyság. — Különfélék. Hy­
men. — Gyászrovat. — Kérdések. ■— Felele­
tek. — Fővárosi bevásárlási források. — Heti 
naptár. — Szerkesztői üzenetek. — Kiadóhiva­
tal postája. — Kis hirdetések, 
salgó. II. “Munka Után44 4 oldal. Kicsiny bokor 
... R ... L .. .-s-től. — Budapesti élet. Tölgyesi 
Mihálytól. — A roccocotükör meséje. Fanghré 
Gyújtó Izabellától. A miniszter előszobájában. 
Karcfalvi Mártonffy Imrétől. — Irodalom és mű­
vészet. — Gondolatok. — Apróságok. — Ke- 
rásztrejtyény. Fekete álarctól. — Megfejtések. 
— A kétszarvu ember. Jókai Mórtól. III. Re­
gény melléklet. 9. oldal. „Amire a mama nem 
gondolt. “ Regény. Szegfűtől. 9. folytatás. 65.— 
62 lap.

Nyílt tár-

CSARNOK.
Petőfi bölcseletéről.

Irta: Kiss Sándor.
(Folytatás és vége.)

Szilaj képzelete egy kis virág mellett meg­
szelídül s kezdi eped ve zengeni legszebb dalait: 
„Ereszkedik le a felhő“ . . . „Te vagy, te vagy 
barna kis lány," „Szemem, lelkem fénye" . . . 
„Világoskék a csillagos éjszaka . . “ stb.

Mikor aztán isten és világ előtt magáénak 
mondhatta Juliskáját, s szégyelli, hogy ő hitte 
egykor átoknak az életet, pedig hát: „Mily 
édes az élet, mily szép a világ !“

Elviszi őt napkeletről messzebb napkeletre, 
szép Erdélyországba : lapos-völgyi regényes ma­
gányba, Koltóra, s ott gyakorolja be azt a 
régen óhajtott szót: „kedves feleségem."

Szerelmével csak a haza képe fér meg szi­
vében : s boldogságában a régiekből csak egy 
reményt őriz : a szabadságét.

Visszatérve a közmunka terére, ő is küzd 
a pórság fölszabadításáért, mert haza csak ott 
van, hol jog is van, s e népnek akkor nem volt 
joga. De lett.

Mikor aztán 1848-ban az olaszok megunták 
végre a földüncsuszást és sóhajtásaikból égi há= 
őoru lett, a lánc helyett megcsördült a kard, s 
halvány narancs helyett a déli fák vér rózsák­
kal teltek meg; ő a zsarnokság kipusztulását s 
az emberiség uj virulását remélve igy imád­
kozott :

„A te dicső szent katonáid ők,
Segítsd őket, szabadság istene !“

Március 15-én az ő lantján zendült meg a 
„Talpra magyar", ő volt a vezér a sajtó fölsza­
badításában.

Aztán nem szűnik meg lelkesíteni a honvé­
delemre éa izgatni a szabadságért; de mint előbb 
megérezte a forradalom közeledtét, jós lelke 
sejti ennek szomorú kimenetelét :

„Fessük zászlóinkat fekete-pirosra.
Mert gyász és vér lesz a magyar nemzet sorsa."

Míg azonban dalaival lelkesített és izgatott, 
a gyáva rágalom kiöltötte rá kigyónyelvét, hogy 
ő nem vesz részt a csatában. Már ekkor a „Kár­
pátoktól le az Adriáig" hét ellenség ö'lte 
gyárt. Elbúcsúzott szive szerelmétől, lelke éle­
tétől, s lantja helyett kardot fogott kezébe.

Bízik, hogy megállja helyét a csatán, bár 
szivében a válás kínja dúl; hisz :

„Az oroszlán legrettentőbb talán 
Midőn elvesztett párjáért busul."

Harcol, ir csatadalt, átkozza a királyokat, 
köszönti a közeledő respublikát. S midőn fölöt­
tünk legvészesebbek a vihar föllegei, s a meg­
mozdult vén Európa újra csendessé lesz : még 
csak a magyar harcol nehány napig a jobb­
létért, aztán a szabadságért. De hiába. Mert a 
magyar is elhagyta magát.

A szerencse elfordult tőlünk. O még foly­
ón híven kiséri a vér mezején Osztrolenka vé­

res csillagát. Azt a rendíthetetlen aggot, kit oly 
sokan elhagytak, ö utolsó leheletéig nem hagyta 
el, mint megfogadta :

a ma-

„Lépésid mind halálig 
Követni is fogom,
Oh Bem, vitéz vezérem,
Dicső tábornokom !“

1849 ápr. 14-e után következett a 
háború44 az „utolsó nagy próba." Petőfi 
ijedt meg sem magáért, sem hazájáért, 
erős hite bízott, hogy :

szent 
nem 
az ő

„Kik rátörtek az ártatlan magyarra :
Most veri meg az úristen mindenható haragja."

Szent hitében igy imádkozott a véres
földön :

„És te isten, magyaroknak nagy istene, 
Légy népeddel,, háí népeddel,
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Jó népeddel, légy vele!
Tedd hatalmad fiaidnak lelkére 
Világdöntö haragodat 
Fegyvereink élére !“

Jl-zentul a szörnyű időről még csak egy 
költeménye van. Ami erre következett, hullott 
érte elég vér és elég könny.

hó 17-én fog megkezdetni és pedig a kö­
vetkező napokon és sorrendben:

F. hó 17-én reggel 8 órakor a mind­
szenti határban, a Szegfű-csárdánál 
kezdve, az nap szakadatlanul folytatva a 
szegvári határig.

F. hó 18-án reggel 8 órakor a szeg­
vári határnál kezdve, azon nap a teési 
magas partig.

F. hó 20-án Bábockánál reggel 
8 órakor kezdve, aznap a teési magas partig.

Az árverezni kívánókat figyelmezte­
tem, hogy a bérösszegek azonnal, a hely- 
szinán kifizetendők.

Szentesen, 1887. május 12-én.

Sima Ferenc,
szakasz-igazgató.

Hirdetmény. a
M

A körös-tisza-marosi ármentesitö és 
belvizszabályozó társulat kunszentmárton- 
mindszenti gátszakaszán a Kurca toroki 
őrház mellett a kurcán épült, s már fölös­
legessé vált két hid anyaga f. hó 17-én 
d. u. 2 órakor, a Lándórnál és Hosz- 
szu tónál levő mintegy 300 méter hosz- 
szu szádfal anyaga, egészben vagy 
szakaszonként f. hó 18-án d. e. 10 órakor 
lesz helyszínén azonnali készpénz fizetés 
mellett eladva.

Szentes, 1887. május 12-én.

Sima Ferenc
szakasz igazgató.
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Világítson be lelketekbe, erősítse szivete­
ket a Petőfi szelleme !!

Eí

HNyilatkozat.
Tekintetes szerkesztő ur !

ha
ill

Igénytelen személyem és társaim részéről 
felkérjük, hogy e néhány sorból álló nyilatko­
zatunkat közölni, illetőleg lapjában annak tért 
engedni méltóztassék, hogy megnyugodjék a 
képviselőtestület, hogy őt sérteni nem volt szán­
dékunk.

Tekintetes szerkesztő ur! Mindszent köz­
ség képviselőtestülete által f. hó 4-én tartott 
közgyűlésében hozott határozatával felszólittat- 
tunk, hogy nyilatkozatot adjunk be arra vonat­
kozólag, hogy a kérvényünkben tett vesztege­
tési kifejezést kire vagy kikre értelmezzük. Erre 
annyit mondhatunk, hogy sem nem a képviselő- 
testületre, sem nem az épitő-bizottságra nem 
értelmeztük, hanem a vidéki iparosokra, kik kö­
zül két egyén által lettünk az összes verseny­
zők megkínálva, egyrészről háromszáz, másrész­
ről négyszáz frttal, azért, hogy térjünk el az 
ajánlat beadástól vagy 20 százalékkal emeljük 
följebb ajánlatunkat.

Az igazság érdekében ennyit kinyilatkoz­
tatni kötelességünknek tartottuk.

Mindszent, 1887. május 14.
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RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPESTEN.[» ni88 ra8Központi iroda: VI. Váci-körut 57. — Gazdasági géposztály :
KülsÖ-váci-ut 1696—1699. 8 ze

fo:
Schlick-féle szabadalmazott\ hé8

„TRIUMPH" Sá
8Tisztelettel g}Q sor ve tőgépek.

Legnagyobb kitüntetés 
a vetőgépre: 

arany tliszokmány a 
hatvani nemzetközi 

ekeversenyen.

8 IáiálGyapjas Pál és társai.

JSi azm jáiBúcsú.
Mindazon ismerőseinktől, kiktől Mindszent­

ről történt végleges elköltözködésünk alkalmá­
val szemólyeseo nem búcsúzhattunk el, ezúton 
mondunk nekik „Isten hozzád“-ot.

Mindszent, 1887. május 14.
Kővári Ferenc éa neje.

Víg, x
ká3

Gözcséplök, jár- 
gánycséplök, ga­

bona-rosták, 
őrlőmalmok, takar- 

mánykészitö 
és pedig gazdasági 

gépek.

SCHLICK-féle szab. 
egyes-, rayol-, ket­
tős- és hármas-ekék,
2 első dij, arany­

érem és még három 
egyéb kitüntetés.
SCHLICK- és VI- 

DATS-féle ered. 
egyes-ekék kapáló, 
töltögető- és porhá- 

nyitó-ekék stb.

Legolcsóbb — árak. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
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gáFelelős szerkesztők :
HUBACSEK PÁL és SZOBOTKA GUSZTÁV

Kiadótulajdonos :
AZ ALAPÍTÓ egyesület.

áj

leráj8? Előnyös fizetési 
feltételek. vá38s

3 nö
3 ért6

390. szám, 1887. vh. Kerületi Képviselet: Szenesen és MMszenten: Schlesinpr Ferenc urnái. vé;3iÁrverési hirdetmény. 3 me
a ;

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbíróság 
3658/885. számú végzése által Vajda Agnes 
javára Fekete Gábor szegedi lakos ellen 75 frt 
tőke, ennek 1885. év julius hó 24-ik napjától 
számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 22 
frt perköltség követelés erejéig elrendelt kielé­
gítési végrehajtás alkalmával biróilag le- és felül­
foglalt és 373 frtra becsült házi bútorok és egy 
zongorából álló ingóságok nyilvános árverés |ut- 
ján eladatnak.

Mely árverésnek az 1935/1887. sz. kikül­
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis 
Mindszenten, a foglalás helyén, alp. volt laká­
sán leendő eszközlésére 1887-ik év május hó 
25-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitü- 
zetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított föl­
tételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szentesen, 1887-ik év május hó 12-ik

"XT"ég\h. Sáizid.or,
kir. bir. végrehajtó.
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Minden önjogu személy, kinek önfen tartására állandó jövedelmei vannak, úgy m. 
háztulajdonos, gazda, bérlő, iparos, kereskedő, hivatalnok stb. kaphat közbejöttöm utján egy 
budapesti hitelszövetkezettől 100 fottól 2000 írtig 30 hó alatt postautalvány utján visz- 
szafizetendő 60/0-os személy hitel kölcsönt.
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közvetittetik 400 frttól kezdve egy millióig földbirtokra 17 évre 5°/0, 32 évre 2°/0 és 401/ 
évre 1% tőke-törlesztéssel. Jó anyagból épült városi házakra 25 évre 21/2°/0 tőketörlesz­
téssel. Házkölcsönöknél megállapítandó becslési költség előre leteendő. Földbirtoknál az évi 
állami földadónak 50—60-szoros összege kölcsünképen adatik. Nagyobb tőketörlesztést bármi­
kor eszközölhet. Folyamodónak kell hozzám telekkönyvi kivonatot, adókönyvet és kataszteri 
birtokivet beküldeni. Értékpapírokra a bank a tőzsdei árfolyam háromnegyed része erejéig 
kölcsönt ad, esetleg azok eladása közvetittetik. — Ügynökök tisztességes provízió mellett 
működésre felkéretnek. — Kölcsönügyben válasz és portókölcség fejében 30 kr levélhélyég­
ben kéretik, e dij nélkül válasz nem adatik.
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Hirdetmény. vili

bizományi és ügynöki irodája, széA körös-tisza-marosi ármentesitö és 
belvizszabályozó társulat kunszentmárton- 
mindszenti gátszakaszán levő lucerna ez 
évi termése, valamint a gát mentén a külső 
ártérben levő s a társulat tulajdonát tevő 
földek nyári használatra leeedö kiadása f.

a 1Budapest, VII. csömöri-ut 37. sz. I. emelet. lav:
löltMindennemű nyerstermények vétel- és eladása közvetittetik.
nos
ur
gad
szé]Nyomatott Mindszenten Diamant és Gaál gyorssajtóján.
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